

我所召开 2019 年度总结表彰大会



2019 年度获得表彰及获奖人员名单

一、A 级研究组组长

苗茂华 杜 晶 施惠娟 陈建兴

二、优秀职工

苗茂华 杜 晶 施惠娟 陈建兴 车 焱 范耀奇 丛 蓉
 俸灵林 吴建辉 李 晶 郭欣欣 王慧萍 黄 超 赵艳红
 贺婉红 王爽洁 王忠辉 崇立明 许 丽 谢淑武 夏敏杰
 梁 红 王子亮 纪红蕾 张 璇 于合国 黄梅娜 张天成
 孙 敏 陈安娜 黄先亮 李 庄

三、先进员工

施 臻 姚 瑶 刘安道 葛 琳 朱雪伟 沈志敏 余丽宁
 曾 佳 薛 嫚 曹海敬 潘 峰 黄冬妍 姜 娟 骆永伟
 陈丽芬 闫 晗 苏 欣 郭湘洁 田 芳 涂晓雯 朱虔兮
 左霞云 杨 芬 余春艳 宋秀霞 徐建华 潘鸿捷 杨依婷
 张 瑜 施长根 袁 瑶 连文博 刘婀娜 王李艳 王绍平
 潘曙勤 孙 茜 黄茹飞 魏玉咏 朱 碧 沈桃杰 王 伟
 李 娟

四、优秀团队

办公室 药物发展研究室 编辑部

五、优秀青年科技人才

俸灵林 黄梅娜 王子亮 纪红蕾

六、青年科技创新奖

二等奖：张 鑫 李 敏 刘军伟
 三等奖：梁群凤 辛爱洁 杨依婷 华敏敏 宋秀霞 李 钊
 鼓励奖：栾 敏 周洁芸 张 英 朱伟强



编委会

主 编：袁 伟
 副 编：丛 蓉
 编 委：李 怡
 方 洁
 王 虹
 陈 颖
 吕 冬
 责任编辑：吕 智

上海计生所

Shanghai Institute of Planned Parenthood Research



上海市计划生育科学研究所
世界卫生组织人类生殖研究合作中心

主办

2020年2月28日
第1期 总第91期 (内部交流)



严阵以待 积极抗“疫”

我所疫情防控工作有序开展

自新冠肺炎疫情发生以来，我所按照上级要求并结合研究所实际，认真部署防疫攻坚战，制定和采取多项防范措施，迅速有效地开展疫情防控工作。

2月2日，我所成立了由所党委书记和所



长为组长的疫情防控工作领导小组，积极研判疫情防控形势、周密制定适合研究所的疫情防控工作方案、及时调整复工时间，发布了《上海计生所新型肺炎防控工作方案》《上海计生所特殊时期相关工作安排》等文件。同时，还成立了由党办、所办相关同志组成的领导小组办公室，落实和执行领导小组的各项决定，为防疫工作的有序开展提供了有力的组织保障。

随即，所党委要求各党支部书记担负所属支部第一责任，建立防控网格化管理模式，压紧压实基层管理工作，充分发挥各党支部的战斗堡垒作用。

在领导小组及各党支部的共同协作下，研究所疫情防控工作得到了有序的推进。一是开展好宣传工作，传达各级党组织抗疫工作有关精神，领导小组办公室还积极做好所内防疫抗疫典型事例上报工作。此外，所团委也积极组织党员干部群众分别在线上录制

视频，共同为武汉加油。二是做好各类人员健康跟踪及数据上报工作，对我所离沪、留沪、返沪等300余名各类人员的健康状况进行排摸，并每日向所领导小组、市科技党委和两所区所在街道进行上报，为疫情防控提供第一手资料。三是2月10日复工以来，我所在倡导居家办公的同时，对入所人员加强管理，并在所区内开展预防性消毒，尤其加强对电梯间、门把手、公务车等多接触部位的消毒。四是发扬“自力更生”精神，在所区内招募志愿者成立志愿服务队，以应对因后勤服务人员节后返沪需执行隔离期要求而可能产生人手不足的情况。召集活动开展后，仅半小时便有45名党员、群众积极报名。

此外，所医院还积极发挥专业特长，走进上海市徐汇区枫林街道办事处及社区居委开展援助、培训、宣传和人员排查等一系列工作，受到社区居民的热烈欢迎。

(办公室) ■

1月16日，我所召开2019年度总结表彰大会，所领导班子全体成员及全所职工参加会议，会议由所党委书记、副所长刘伟主持。

会议在庄严的国歌声中拉开帷幕。所长、党委副书记李元春宣读所党委《关于表彰2019年度A级研究组组长、优秀职工、先进员工和优秀团队的决定》；副所长、党委委员王健宣读《关于“2019年度所优秀青年科技人才培养计划”入选人员及专项奖励性绩效发放的通知》及《关于2019年度上海市计划生育科学研究所“青年科技创新奖”获奖人员及奖金发放的通知》；副所长、党委委员袁伟宣读上海计生所医院《关于表彰2019年度先进集体及优秀个人的决定》。

随后，所领导班子向获奖人员颁发了荣誉证书。A级研究组组长代表杜晶，优秀职工代表黄梅娜、李庄先后发言。

会上，李元春同志作“上海计生所2019年度工作总结”报告，回顾了过去一年里我所科技创新、学科发展、人才培养、国际合作、条件保障、行业服务、基层党建、廉政建设等方面取得的成效，并号召我所全体职工在新的一年里，不负使命、奋发昂扬，以科研工作者的沉着和坚韧，继续攻坚克难，勇攀科技高峰，扬帆起航再出发。

最后，刘伟同志讲话，他指出，2019年是决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的关键之年，举国庆祝中华人民共和国成立70周年，我所全体职工不忘初心，砥砺前行，为所高质量发展不懈奋斗。他号召全体职工在2020年接力奔跑，加劲冲刺，为所“十三五”科技发展工作画上完美的句号，为所在“十四五”期间的持续健康发展谋局蓄势。

(办公室) ■

我所召开2019年度总结表彰大会

我所召开2019年度党支部书记抓基层党建述职考核评议会



近日，我所召开2019年度党支部书记抓基层党建述职考核评议会，市科技党委有关领导及所领导班子成员出席会议，“两代表一

委员”，所党风所风监督员，各党支部书记、支委及党办相关人员参加会议，会议由所党委书记刘伟主持。

会上，各党支部书记

依次就各自2019年度党支部工作中的成绩、不足和改进方向进行了汇报，有的党支部报告了其以“双建双创”特色党建项目为引领，秉承支部“党建工作促进科研活动和学科建设”的宗旨，积极践行“科创先锋”的情况；有的党支部以“党建+”的形式开展丰富多彩的活动；还有党支部致力改变支部党员被动学习的状态，开展各类学习

交流，好书推荐，征集读后感等特色活动；也有党支部汇报了实行支部园地轮岗制的有关情况。

随后，所党委委员对各自所在及联系的党支部工作逐一给予了点评，肯定其优点并提出希望与意见建议。

最后，刘伟同志作总结讲话，他认为，各党支部书记对本次述职会议高度重视、准备充分，做到

积极履职，汇报了本年度重点工作。同时，他也提出了各党支部在工作中存在的问题并提出了几点希望：树立正确的政治意识，不忘初心、牢记使命；加强政治引领，高度重视组织发展，为组织输送新鲜血液；高度重视群众工作，共同营造干事创业良好氛围；积极创新工作方式，不断推动科技事业发展。

(党办) ■

沟通信息 强调责任

我所召开 2020 年度第一次研究组组长会议

1月10日,我所2020年度第一次研究组组长会议在老沪闵路所区召开。所领导班子成员出席会议,研究组组长、各部(室)、中心、医院负责人等参加会议。会议由所党委书记刘伟主持。

首先,副所长袁伟通报了所内一起违反安全生产管理规定事件以及对其处理的相关情况。袁伟同

志强调,安全生产无小事,大家一定要严格执行相关规定;同时,我所也将进一步加强宣传教育和监督检查,彻底杜绝此类事件再次发生。刘伟同志指出,安全是所科研发展的基础、是保障、是底线,必须高度重视,要求切实做好安全生产工作,为我所事业发展奠定坚实基础。

随后,所科技部主任

芦洁介绍了国家自然科学基金和国家重点研发计划项目有关情况,包括国家自然科学基金项目不予受理原因、资金使用常见问题、2020年国家自然科学基金改革新措施等,并详细介绍了国家重点研发计划项目资金管理责任主体、资金使用的直接责任人和综合绩效评价工作规范等有关内容和要求。会上大

家还共同学习了《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》相关内容。

此外,所办公室主任李怡通报春节假期安全有关事项,同时要求各组按照所部规定,进一步做好设备、试剂管理、外来人员安全培训及宿舍人员管理等工作。所人事部副主任王颖通报绩效工资发放注意事项;所党办主任丛蓉通报近期干部选拔工作有关情况。

会上,副所长王健介绍了2020年研究所科技发展相关重点工作。一是2019年成立科研行为规范检查调研小组,已完成2个研究组的检查调研工作,

2020年将持续开展此项工作,检查调研工作常态化;二是优化科技管理制度,进一步加大对青年人才和社会公益类项目的申请和参与人员的奖励;三是加强科研诚信建设及科研行为规范管理;四是加强法人主体责任,加强资金的统筹管理,加强科技管理体制的建设等。

最后,所长李元春作总结讲话,他强调我所将进一步深化岗位绩效管理,加大对科研项目申报和立项的激励,并再次强调研究组组长要加强对研究组的管理,履行好“一岗双责”,在做好安全工作的同时,更好地促进科研工作取得新成绩。(科技部)■

孕期补充深海鱼油未见明显预防早产作用,但可延长孕期

科技
前沿
周维谨
李敏

《The Journal of Nutrition》杂志于2019年6月发表了我所关于中国孕妇补充深海鱼油对早产(指妊娠满28周至不足37周间分娩)影响的研究论文(Olsen SF*, Halldorsson TI, Li M, Ström M, Mao Y, Che Y, Wang Y, Duan F, Olsen J, Zhou W*(通讯作者). Examining the Effect of Fish Oil Supplementation in Chinese Pregnant Women on Gestation Duration and Risk of Preterm Delivery. J Nutr. 2019 Nov 1; 149(11):1942-1951. doi: 10.1093/jn/nxz153.)。

深海鱼油含有丰富的长链多不饱和脂肪酸(Omega-3),主要营养成分为二十碳五稀酸(EPA)和二十二碳六稀酸(DHA)。人们通常认为Omega-3具有调节血脂,预防脑血栓、关节炎,缓解痛风、哮喘,营养大脑,预防老年痴呆症,改善视力,防治老花眼等辅助功效,但是,人类能自身合成的Omega-3数量极少,主要靠膳食摄取获得。

二十世纪八十年代,北欧发现孕期摄入深海鱼可增加新生儿出生体重,后续发现这种结果是孕期延长导致,从而作了孕期摄入深海鱼或深海鱼油可预防早产的科学假设。二十世纪九十年代,欧洲多中心临床试验及其后一些研究证实了这个假设,但不是所有的研究(包括近两年来的几项大型系统综述)结论都一致。不同地域人种、地理环境、生活方式、健康状况、妇女保健、深海鱼油饱和和作用等因素,可能不同程度地影响上述科学假设的验证。

为了验证在中国,尤其在摄入海产

品较少的中西部,孕期摄入深海鱼油有降低早产风险,进而促进当地母婴健康的作用,我所周维谨研究员带领的团队与丹麦国家血清研究所 Sjurdur F Olsen 研究员带领的团队采用随机三盲临床试验方案,共同在中国陕西、甘肃两省的西安、渭南、兰州、民乐、山丹、会宁六地,经知情同意,对符合纳入和排除标准的5531位16-24孕周单胎妊娠孕妇进行随机分组,分别让研究对象每日口服Omega-3含量2.0克(正常剂量)、0.5克(低剂量)、0克(橄榄油对照)且外观一致的三种胶囊,直至孕259天时停止服用,最终92.6%对象的实验数据纳入分析。

研究结果表明,该孕期深海鱼油服用方案无明显不良反应,结合孕期膳食摄入等诸多因素,发现正常剂量组(HRR:0.90; 95%CI:0.60, 1.35)和低剂量组(HRR:1.04; 95%CI:0.70, 1.53)发生早产的风险与对照组相似;正常剂量组(差值:0.6天; 95%CI:-0.06, 1.2)和低剂量组(差值:0.2天; 95%CI:-0.5, 0.8)的妊娠天数也与对照组相似;分层妊娠生存曲线提示,在我国西部水产品低摄入地区(甘肃民乐、山丹、会宁等),孕期补充深海鱼油可以延长妊娠5-10天,但这种作用在孕259天停止服用深海鱼油后快速消失。这表明在我国西部远离海岸线的水产品低摄入地区,孕中期补充深海鱼油未见明显预防早产作用,但可一定程度上延长孕期。

该研究得到美国 March of Dimes、丹麦 National Research Foundation、丹麦 Innovation Fund、欧洲 Nutricia Research Foundation 和上海市卫生健康委员会的资助。■

江西省赣州市妇幼保健院 胡莉琴副院长一行 来我所学术交流和研讨

1月14日,江西省赣州市妇幼保健院胡莉琴副院长等一行三人来我所进行学术交流和研讨,我所副所长王健出席座谈会,流行病学与社会医学研究室相关科研人员参加会议。

会上,胡莉琴副院长介绍了赣州市妇保院作为三级甲等专科医院,在医疗、科研、教学、预防、保健等工作方面的概况,提出该院在致力于医疗卫

生服务的同时,为了进一步提升医、教、研协同发展水平,希望能加强与科研机构合作的意愿。随后,王健副所长介绍了我所开展的妇幼保健方面的科研工作,并重点介绍了孕前优生健康检查队列的内容。胡莉琴副院长详细咨询了研究流程、采样要求等。双方还就在赣州市妇保院组织开展此类工作的可行性以及可能遇到的困难进行讨论,并形(下转第3版)

我所组织召开 青年科技人员座谈会

为了更好地关注所青年科技人员成长成才,调动激发青年科技人员创造

活力和创新动力,我所分别于1月6日和9日在斜土路所区召开两场青年科技人员座谈会。所长李元春、副所长王健出席会议,所人事部以及各研究室、部门的40余名青年科技人

员参加会议,会议由李元春所长主持。

座谈会上,王健副所长和人事部相关负责人对所人才培养政策和人事管理相关制度进行了解释和说明,内容包含技术职称、人员聘用、岗位绩效和人才培养四个方面。同时,李元春所长(下转第3版)

我所召开“研究所的科技发展之路” 科研行为规范教育专题报告会

为了规范科研行为，激发创新活力，提升创新能力，我所于1月3日在斜土路所区召开“研究所的科技发展之路”科研行为规范教育专题报告会。本次报告主讲人为我所副所长王健，所基础室、药物室部分科研人员参加报告会。

报告分三个部分：历史沿革、发展现状、未来设想。在“历史沿革”板块，王健副所长从研究所的成立展开，向科研人员详细介绍了历任所长、所组织架构的变迁及其历史背景、依托研究所建设的机构来历及意义、

建所41年间所取得的主要成就等内容，让科研人员更加客观、全面地了解了研究所的历史。

“发展现状”板块主要介绍研究所职能定位、研究领域、科研管理体制、科技发展工作思路、科研人员队伍、承担研发任务情况、科技产出、所部对各研究组的资源投入等内容。重点介绍本所各研究室在“十二五”期间年均承担的项目情况、全所到位经费情况。比较我所所在“十五”“十一五”“十二五”“十三五”期间项目承接情况，目前我所面临承担的国家重

大研发任务需要加强、国际合作渠道需要拓展、所部统筹和集聚科技资源的能力需要提升等挑战。

在“未来设想”板块，王健副所长建议我所科研人员从科技创新的角度，在未来申报科研项目时要拓宽思路，为所的未来规划积极建言献策。

听完报告会，与会科研人员纷纷表示对我所的发展历程有了更进一步的了解，在此基础上，将更好地利用所内现有资源，为所的发展贡献自己的力量。

(科技部) ■

我所召开2019年退休职工通报会

1月10日，农历庚子鼠年即将到来之际，我所召开2019年退休职工通报会。所领导班子全体成员以及近150名退休职工参加此次通报会。

通报会上，所党委书记、副所长刘伟代表所领导班子及全体职工向老同志们致以新春的祝福，祝福老同志们新春快乐、身体健康、阖家幸福。他还对老同志多年来为计生所发展所作出的辛勤努力和无私奉献表示感

谢。所长、党委副书记李元春向老同志们重点通报了2019年科技发展、党建工作等有关情况和2020年工作计划。

通报会后，所领导还与老同志进行了亲切交谈。老同志们也纷纷对组织和领导的关心表达感谢，他们还表示，将继续关心、支持计生所的发展，并衷心祝愿我所2020年取得新的更好的成绩。

(党办) ■

简讯

◆科技攀登项目结题验收会暨2019年度所 创新导向项目考核会召开

1月16日，我所召开科技攀登项目结题验收会暨2019年度所创新导向项目考核会，10位科技攀登项目负责人分别作结题汇报，所学术委员会给出各项目完成情况的评价以及是否给予下一轮立项资助的建议。7位创新导向项目负责人作2019年度项目进展汇报，所学术委员会根据项目开展两年至今的研究内容完成情况、取得的进展以及下一年度的计划，给出项目进展情况的评价以及是否给予下一年度滚动资助的意见。

(科技部) ■

(上接第2版)成了具体双方的了解并就临床探讨建立孕优队列的工作方案。最后，胡莉琴副院长等一行还参

此次交流加深了 (科技部) ■

(上接第2版)和王健对青年科技人员的关爱和期望，为所青年科技人员指明了未来发展方向，与会青年科技人员表示将立足

本次座谈会为所青年科技人员搭建了与领导面对面沟通、与同事互相学习交流的平台，体现了我所

科技人员表示将立足本职，不断进取，为我所科研发展贡献聪明才智，奉献青春力量。 (人事部) ■



所医院召开2019年度工作总结表彰大会 暨2020年“新春欢乐颂”文艺汇演

1月14日，所医院“2019年度工作总结表彰大会暨2020年‘新春欢乐颂’文艺汇演”在斜土路所区召开，所医院管委会领导出席，全院职工参加会议。大会由所医院院长方广虹主持。

会上，方广虹院长致辞。她指出，2019年在所党委和医院管委会的领导下，所医院深刻学习党的十九大精神，将党建与“中

心工作”相融合，实现了效益稳中有增；将上级各管理部门的指示与医院实际情况相融合，为10万余名患者提供了优质服务，为5000多个家庭送去健康希望；同时，所医院还高度重视文化建设，在“培养人才、发挥先锋作用、营造氛围、文化引领发展”方面下足功夫，带领大家共做科室的主人，促使人人成才、个个有成就。

随后，所医院副院长黄豪光对2019年度全院工作进行总结汇报；院长助理李庄宣读2019年度先进集体及优秀个人名单；各

院领导为获奖者颁发证书；获奖集体及个人代表发表了获奖感言。

医院管委会领导分别讲话。医院分管副所长袁伟对2019年所医院在逆境下取得的成就表达祝贺；对医务人员一年来的辛苦付出和努力表示感谢；对来年所医院的工作充满期待。

所党委书记刘伟肯定了2019年所医院在党的建

设和事业发展上取得的显著成就，对获得表彰的集体和个人表示祝贺并对医院未来事业发展提出了更高的希望。

最后，所长李元春讲话，他指出，所医院过去一年取得的成绩归功于所医院团结务实、勇于挑战、乐于进取的经营班子；归功于服从大局、爱岗敬业、共同奉献的职工队伍；归功于高效规范的内部管理制度。新的一年，他希望所医院领导班子进一步拓宽思路，适应新形势，将临床与科研相结合，聚焦健康生育，以新技术和新

项目带动社会效益，取得更好的发展。

表彰大会结束后，一年一度的“新春欢乐颂”文艺汇演在方院长领衔表演的黄梅戏《谁料皇榜中状元》中拉开了序幕。由各科室展示了自导自演的诗朗诵、歌伴舞、小品、走秀、京剧等形式丰富多彩的节目。整个演出演员人人精心准备，节目个个充满惊喜。现场掌声雷动，欢声不断，每位职工都在属于造梦者的舞台上充分绽放自我，以载歌载舞的形式迎接新一年的到来。

(所医院) ■